

«Ο άνθρωπος του Τόμσεν στην Ελλάδα»

Σοβαρές καταγγελίες των εργαζομένων της ΕΛΣΤΑΤ για τα έργα και τις ημέρες του Ανδρέα Γεωργίου στην προεδρία της Στατιστικής Αρχής

Των **ΑΛ. ΚΟΝΤΗ & Α. ΚΑΝΔΥΛΗ**
koinonia@realnews.gr

Στην ιστορία θα μείνει ως ο άνθρωπος που διαχειρίστηκε την εκτίναξη του ελλείμματος από το 6,9% στο 15,4%, μια μετατροπή που έβαλε τη χώρα μας στο μνημόνιο. Στο θυμικό των υφισταμένων του αποτελεί εδώ και χρόνια τον Έλληνα «Τόμσεν», ο οποίος επεβλήθη στην Ελλάδα από το ΔΝΤ. Από την περασμένη Δευτέρα, ο **Ανδρέας Γεωργίου** περιμένει την αντικατάστασή του στην προεδρία της ΕΛΣΤΑΤ, καθώς η τελευταία πράξη του **Γιάννη Βαρουφάκη**, πριν παραιτηθεί από υπουργός Οικονομικών, ήταν να προκηρύξει τη διαδικασία εκλογής νέου προέδρου της Αρχής. Η κόντρα, όμως, που υπάρχει με τους υπαλλήλους της Στατιστικής Υπηρεσίας θα αργήσει πολύ να εκτονωθεί. «Επί των ημερών του, η υπηρεσία μετατράπηκε σε ενός ανδρός Αρχή, αφού με τις συνεχείς παρεμβάσεις στον ιδρυτικό της νόμο καταργήθηκε το συμβούλιο της ΕΛΣΤΑΤ, ενώ ο ίδιος ενισχύθηκε σε βαθμό που ακυρώνει την ανεξαρτησία της υπηρεσίας», αναφέρουν οι **Νίκος Κλουβάτος** και **Δημήτρης Τσέπας**, μέλη του Δ.Σ. του Πανελληνίου Συλλόγου Υπαλλήλων της ΕΛΣΤΑΤ.

Θητεία στο ΔΝΤ

Ο Αν. Γεωργίου διορίστηκε στην προεδρία της ΕΛΣΤΑΤ το 2010, έπειτα από μία θητεία 21 ετών στη θέση του αναπληρωτή προϊσταμένου τμήματος στατιστικής στο ΔΝΤ. Οι εργαζόμενοι υποστηρίζουν πως, αμέσως μετά την ανάληψη των καθηκόντων του, προσπάθησε να δημιουργήσει κλίμα φόβου στην υπηρεσία ώστε να εφαρμόζει τις βουλές της τρικόικας. «Ο,τι ήθελε ο κύριος Γεωργίου, ύστερα από λίγο το βλέπαμε στο μνημόνιο», επισημαίνουν,

θυμίζοντας πως ο απερχόμενος πρόεδρος της ΕΛΣΤΑΤ δεν είχε ποτέ στο παρελθόν εργαστεί στην Ελλάδα, αλλά μόνο στην έδρα του ΔΝΤ στην Ουάσινγκτον. «Ο Γεωργίου ήταν εργαζόμενος στο ΔΝΤ, το οποίο τον επέβαλε στην ηγεσία της ΕΛΣΤΑΤ. Ήταν ο άνθρωπος του Τόμσεν στην Ελλάδα. Δεν γνωρίζουμε αν σήμερα είναι συνταξιούχος από αυτό ή σε αποστολή εκτός έδρας στην Ελλάδα», δηλώνουν οι Ν. Κλουβάτος και Δ. Τσέπας.

Ο πόλεμος μεταξύ Γεωργίου και υπαλλήλων της ΕΛΣΤΑΤ χαρακτηρίζεται από τις πολυάριθμες πειθαρχικές ποινές που επέβαλε ο απερχόμενος πρόεδρος στους εργαζομένους, μειώνοντας ακόμα και τις μνησιαίες αποδοχές τους. Μάλιστα, οι τελευταίες πειθαρχικές ποινές, με πρόστιμα εναντίον τριών υπαλλήλων, επιβλήθηκαν μόλις την περασμένη Πέμπτη 9 Ιουλίου!

«Η απαξίωση του προσωπικού της ΕΛΣΤΑΤ από τον κ. Γεωργίου αγγίζει τα όρια της ύβρεως», σημειώνουν οι εκπρόσωποι του συλλόγου εργαζομένων, οι οποίοι κάνουν λόγο για κακοδιαχείριση αλλά και σπατάλη χρημάτων από τη διοίκησή του. Τα τελευταία χρόνια, ο Αν. Γε-

«Επί των ημερών του, η υπηρεσία μετατράπηκε σε ενός ανδρός Αρχή», λένε οι υπάλληλοι της ΕΛΣΤΑΤ για τον Αν. Γεωργίου



ωργίου σύνταπε συμβόλαια παροχής υπηρεσιών με ξένους εμπειρογνώμονες σε στατιστικά θέματα, αγνοώντας το εγχώριο επιστημονικό δυναμικό.

Πράγματι, την τελευταία τριετία, εμπειρογνώμονες από το εξωτερικό έχουν αναλάβει να συμβάλουν επ' αμοιβή στο έργο της ΕΛΣΤΑΤ, για έργα όπως η απογραφή πληθυσμού και ο καθορισμός του δείκτη καταναλωτή. Από το 2013 μέχρι το 2015 η ΕΛΣΤΑΤ έχει δώσει περίπου 70.000 ευρώ σε εμπειρογνώμονες από την Αγγλία, το Λουξεμβούργο, τη Νορβηγία και την Ολλανδία. Σύμφωνα με τη Διαύγεια, η τελευταία αμοιβή σε ξένο εμπειρογνώμονα δόθηκε μόλις στις 16 Ιουνίου του 2015, στον Βραζιλιάνο **Φλάβιο Μπιανκόνι**, ο οποίος έλαβε 6.086 ευρώ για τη βοήθεια που παρείχε στο Ευρωπαϊκό Σύστημα Ολοκληρωμένων Στατιστικών Κοινωνικής Προστασίας...

Η δικαστική έρευνα

Τον Σεπτέμβριο του 2011 έπεσε σαν βόμβα η καταγγελία της καθηγήτριας του Πανεπιστημίου Μακεδονίας και μέλους της ΕΛΣΤΑΤ, **Ζωής Γεωργαντά**, για τεχνητή διόγκωση του ελλεί-

ματος του 2009 από το 12% στο 15,5% ώστε να ληφθούν σκληρά μέτρα λιτότητας. Σύμφωνα με τη Γεωργαντά το «μαγείρεμα» είχε γίνει από τον **Walter Rademacher**, πρώην γενικό διευθυντή της Eurostat, τον **Γιώργο Παπακωνσταντίνου**, πρώην υπουργό Οικονομικών, και τον τέως πρόεδρο της ΕΛΣΤΑΤ Αν. Γεωργίου. Κατά τη Γεωργαντά, το 2009 ταξινομήθηκε στη «γενική κυβέρνηση» μια σειρά από ΔΕΚΟ χωρίς όμως να προηγηθούν, όπως γίνεται σε όλη την Ευρώπη, οι μελέτες και οι έρευνες προκειμένου να μπει μία επιχείρηση στη «γενική κυβέρνηση». Οι καταγγελίες της προκάλεσαν την παρέμβαση του τότε οικονομικού εισαγγελέα **Γρηγόρη Πεπόνη**, ο οποίος άσκησε ποινική δίωξη σε βαθμό κακουργήματος εις βάρος του Αν. Γεωργίου και των μελών της ΕΛΣΤΑΤ, **Κωνσταντίνου Μολφέτα**, προϊσταμένου διεύθυνσης εθνικών λογαριασμών, και της **Ευσταθίας Ξανάκη**, προϊσταμένης γενικής διεύθυνσης στατιστικής. Την κύρια ανάκριση ανέλαβε η ανακρίτρια **Ελένη Πεδιαδίτη**.

Όταν ολοκλήρωσε την έρευνά της κατέληξε πως η υπόθεση πρέπει να τεθεί στο αρχείο. Την ίδια άποψη είχε και ο εισαγγελέας Εφετών, που έκανε στη συνέχεια την πρότασή του προς το Δικαστικό Συμβούλιο. Όμως το Συμβούλιο διαφώνησε και διέταξε να επιστρέψει η υπόθεση στην ανάκριση παραγγέλλοντας μάλιστα να διενεργηθούν συγκεκριμένες ανακριτικές πράξεις.

Επιπλέον εις βάρος της ανακρίτριας Πεδιαδίτη κινήθηκε πειθαρχική διαδικασία καθώς η Γεωργαντά την κατήγγειλε για «ανορθόδοξες» μεθόδους ανάκρισης.

Η δικογραφία διαβίβαστηκε στον ειδικό ανακριτή **Δημήτρη Λινό** και όταν ολοκλήρωσε την έρευνά του στον εισαγγελέα Εφετών, **Αντώνη Λιώγα**, προκειμένου να κάνει την πρότασή του στο Συμβούλιο Εφετών. Πριν από περίπου έναν μήνα ο Λιώγας κατέληξε και αυτός πως πρέπει η υπόθεση να τεθεί στο αρχείο. Το Δικαστικό Συμβούλιο, ωστόσο, που αναμένεται εντός του αμέσως επόμενου διαστήματος να εκδώσει το βούλευμά του, θα έχει και τον τελευταίο λόγο για το πού θα καταλήξει η υπόθεση.



g.houdalakis@realnews.gr

η άποψη
του **ΓΙΩΡΓΟΥ ΧΟΥΔΑΛΑΚΗ**

Ο μοιραίος μάγεις

TA GREEK STATISTICS αποτελούν συνώνυμα της αναξιότητας. Έπειτα από ευρωπαϊκές εποποιίες και απογραφές, τα μαγείρεμα των στοιχείων εξακολούθησαν και η στατιστική αποτύπωση της ελληνικής οικονομίας παρέμεινε πλασματική. Η αποκορύφωση της κρίσης επέβαλε στην ελληνική στατιστική πραγματικότητα τον Ανδρέα Γεωργίου. Επί των ημερών της προεδρίας του στην ΕΛΣΤΑΤ σημειώθηκε η στατιστική εκτίναξη του ελλείμματος στο 15,9%. Οι συνάδελφοί του, από τους καθηγντές Στατιστικής έως τους απλούς υπαλλήλους της ΕΛΣΤΑΤ, τον κατήγγειλαν ότι «μαγείρευε» τα στοιχεία με στόχο να επιβληθεί στη χώρα μνημονιακό πρόγραμμα. Ταυτόχρονα, καταγγέλλουν οι εργαζόμενοι στην ΕΛΣΤΑΤ, έβαλε στο παιχνίδι το ΔΝΤ που ήταν ο επί δεκαετί-

ες εργοδότης του Γεωργίου. Ο πανίσχυρος επικεφαλής της ΕΛΣΤΑΤ, που θεωρείτο ο άνθρωπος του Τόμσεν, προσπέρασε με διάφορες τιμωρίες και περιθωριοποιήσεις την αντίσταση των εργαζομένων. Μετά, μοιράζοντας μερικές δεκάδες χιλιάδες ευρώ σε «μελέτες και εργαλαβίες» πέτυχε τον στατιστικό Αρμαγεδδώνα της Ελλάδας. Ο ίδιος σαν άριστος «σεφ» οχυρώθηκε πίσω από τον «τσελεμεντέ», ισχυριζόμενος ότι ακολούθησε τη συνταγή. Οι μαγείρεψε μια «μνημονιακή λύσσα» που δεν τρώγεται, ουδόλως τον ενδιαφέρει.

ΥΓ.: «Υπάρχουν τριών ειδών ψεύδη: τα συνήθη, τα καταστρεπτικά και η στατιστική».

Νησαρέλι